Potenzen mit ganzzahligen Exponenten:
Bei einer Potenz a® nennt man a die Basis und n den Exponenten.

Fiir jede Zahl (a # 0) und jede natiirliche Zahl n mit n = 2 ist:
a"=a-a-...-a a—ﬂ-;lg; =1 L

al=a; al==
a
n Faktoren

Wurzeln

Gilt fir zwei Zahlen a>0 und x>0 a=x" (mitnaus N, n>0),
. . n

so nennt man x die n-te Wurzel aus a und man schreibt x = yg,

Der Term unter dem Wurzelzeichen heifit Radikand.
Zu jeder Zahl a Z 0 und jeder natiirlichen Zahl n>0 gibt es
genau eine n-te Wurzel von a.

Potenzen mit rationalen Exponenten
Fir a= 0, pausZ und qaus N, q # 0, ist:

\/ap

_\/a

=|—- »-Dl'ﬂ

Insbesondere gilt:

Potenzen mit irrationalen Exponenten

Ist a>0 eine reelle Zahl und x eine irrationale Zahl; dann gibt es
genau eine reelle Zahl ax.

Diese Zahl a* kann man mit einer Intervallschachtelung beschrei-
ben.

Rechnen mit Potenzen und Wurzeln

Potenzgesetze

1. Gleiche Basis: aP-gd=aP*d; aPrad=aP-9 a*(
2. Gleiche Exponenten:  aP - bP=(a-b)P; aP:bP=(a:b)P; b+ 0
3. Potenzen von Potenzen: (ap)? = ap-9

Sind p und q ganzzahlige Exponenten, so gelten die Gesetze fiir alle
reellen Zahlen a (a + 0); in allen anderen Fillen muss a 2 0 sein.

Beachte:

Klammern werden zuerst ausgerechnet.

Innerhalb von Klammern oder wenn Klammern fehlen, gilt:
Potenzrechnung vor Punktrechnung; Punktrechnung vor Strich-
rechnung.

Waurzelgesetze:
LVa-{b=Vab

2. V% <Ya

(-5)° = (~5)-(-5)- (-5) = =125
58=.1
5
50=1
5'=5
102 = 1000000000000
10-4 =0,0001
35000000 = 3,5- 107
0,00056 = 5,6- 10+

=.Z_
125

8=2 demn 258

35.34=35+4=39 37:35=87-5-32
43.53=(4.5)3=203;
43:58=(4:5)3=0,8°

(42)3 =42-3=46

g1
200+ 3({a) | - 25(a2)°
=[2aP + 3ar]? ~ 25320

= [5ap]? - 25a2p
=25a% - 25220 = 0

i/? V7 =135
Vo =%

1 Schreibe in der Dezimalschreibweise.
a) 107 b) 4-1013

¢) 1,7-102

d) 845-10-5 e) 0,12:10-°

2 Schreibe als Produkt aus einer Dezimalzahl mit einer Ziffer (£ 0) vor dem Komma

und einer Zehnerpotenz.
a) 873106 b) 0,276- 103

¢) 93400000

d) 0,076 000 e) 67,67-10-7

3 Wie viele Sekunden vergehen in 1 Milliarde Jahre (ohne Schaltjahre u.4.)?

4  Schreibe als Potenz mit einer moglichst kleinen natiirlichen Zahl als Basis.

a) 250000; 16900; 256 000000000000

5  Vereinfache
3

z L 7
1. 13226

b) 1024; 4096 c) 3125; 16807

_L
a) x! b) z c) (3s) 3- d) (4a)-3r:(7a)-6r
©9s)?
6 Berechne ’
a) 4-23 b) 0,7-3-686 ¢) 5-73.3:49-6 d) (12,5-102 + 35-10-3) - 24
7  Vereinfache
R 25ar—6254 xs=1 1 1-k2x=1 oyl
a) (a—b)2(az+b2-2ab) )————-7Sar )xl+s = d) ——— T + (k%)
8
a) bt (s—r)—bt*h. gk bt+h.r+(b'+bh)(s=1r)  b) x&th. (t=r)4+xe+h. t+xe+h. r—(x8-x) (r+1)
9
a4bs  x2y-! X2y alb Pq? ., rbs! § 3x2y . x4y
) x3y2 “a3b6 b) a3bl  x2y7 ) 455 p-lg? a 2a’b " 6ab?
x-4y-I-3 7 47 \2 a-lb2\~4  [ab-2\-2 ((a+1b): (a—b))> ((a +b)3*
e) ( ) (xy3) ), ( c7 ) ( 7 ) g (a2 — b2) ) (a2 + 2ab +b2)®
10 10y-4 4
(81 a-6blo)~ (a= by 3 3
D GrabT ®) G —aby ) T T e
d) 42-(kS—mS) 6(k3)2+ 12 (m3k3)? + 6 (m?2)3 o) -y _ (x-y)
3k3-3m3 6k3+6m3 x2—y? X+y

11
2 /i@ b) {4096

12 Mache den Nenner rational.

1 1
a) b) em—m——
Vu-—v Y2u+3v
V7 )
e) Vil f) 13

13 Radiziere teilweise.

R R
a) V24 b) 486
d) V(422 —12ab + 9b?)-(2a— 3b)?

5 —

o) \/32-1243 V8 +116
Ta 2k
)\/5-\/b V2K +4\3m

24y = 3yz
p Lr=2e ) —4
2Vy +3yz 1-yi-g

&) V16-(a—b)>

) V(@2—4) (a2 +4a+4)




